



## 唱响青春 “艺”展高校

早报3月20日讯 20日,首届青岛高校大学生艺术节启动仪式暨“唱响青春”大学生歌手风采专场展示在青岛大学剧院举行。来自全市25所驻青高校、专科院校相聚一堂,在青春的舞台上展风采。本届艺术节以“青春誓言中国梦”为主题,是落实立德树人根本任务、强化学校美育育人功能、完善全环境立德树人工作格局的重要举措,是彰显青岛高校全环境立德树人工作成果和新时代大学生昂扬向上、砥砺奋进良好精神风貌的重要载体。

首届青岛高校大学生艺术节从今年3月持续至7月初,突出立德树人、面向全体、青岛特色,分为高校展演、市级汇演、节目巡演三个阶段。

通过高校展演,开展内容丰富、形式多样的各级各类艺术活动,推动形成“校校有活动、人人都参加”的良好局面;通过市级汇演,集中展示各高校的优秀作品和全环境立德树人工作成效;通过节目巡演,进一步深化校地合作长效机制,不断放大活动效应和影响力。

首届青岛高校大学生艺术节启动仪式后,接续举行了“唱响青春”青岛高校大学生歌手风采专场展示。下一步,还将举办器乐、戏剧等专场展示活动,进一步丰富高校学生校园文化生活,充分展示青岛高校大学生的青春风采。

(观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾)

## 文明村镇创建

### 莱西农业农村局 开展志愿服务

早报3月20日讯 为巩固提升创建成果,充分发挥工会志愿者模范带头作用,营造整洁、优美、舒适的生活和工作环境,莱西市农业农村局工会组织工会志愿者在水岸花园小区开展“下沉一线办实事 文明创城我先行”志愿服务活动。

创建文明城市是一项系统性、长期性工程,只有责任人,没有旁观者,更没有局外人。20多名工会志愿者身穿志愿服务红马甲,充分发扬不怕脏、不怕累的精神,手持扫把、夹子、铲子、垃圾袋等清洁工具,对小区内各个角落进行卫生清洁,铲除“牛皮癣”小广告,拾捡烟头、纸屑,清理堆放的垃圾,打扫落叶,清除路面和绿化带杂草,劝导居民将非机动车辆摆放整齐,为创建文明城市增光添彩。

在做好卫生清洁的同时,志愿者们主动向居民宣传创城知识,对乱丢垃圾、随意停放车辆等不文明行为进行引导劝诫,呼吁大家从身边点滴小事做起,共同参与“创城”活动中来,号召广大市民做文明风尚的传播者。

(观海新闻/青岛早报记者)

# 春鲜上岸 看着就馋

即墨区田横镇丁字湾两万亩蛤蜊丰收 每日上岸6万多斤

3月20日中午,春天的阳光洒在青岛市即墨区田横镇丁字湾海面上,波光粼粼。随着潮水涨起,10多条渔船满载新鲜的蛤蜊返回白马岛渔港码头,渔民们忙着将大量蛤蜊转运上岸,一时间,码头上呈现一派春鲜丰收的景象。连日来,随着气温攀升,青岛多地的蛤蜊养殖区陆续收获,每天数十万斤蛤蜊抢鲜上岸,成为今春海鲜市场的主要美味。这几天,即墨丁字湾海域两万多亩蛤蜊开始进入收获季,渔民每天根据潮起潮落忙碌捕捞,平均每天约有6万斤蛤蜊上岸。

### 交易场面十分热闹

花蛤蜊喜欢生活在营养丰富的泥滩中,位于即墨和海阳交界处的丁字湾海域泥滩中,就有着丰富的微生物资源,正是各种贝壳类小海鲜生长的天然家园,因此,当地渔民在这片滩涂上养殖蛤蜊的历史已经有半个世纪。

3月20日中午12点,在田横镇白马岛码头,随着潮水上涨,一艘艘满载蛤蜊的渔船由远及近,在岸边等候多时的收购商则站在岸边翘首以待。在离岸边还有几米远的浅滩,渔船关停马达后,渔民身着水衣,跳下渔船将一兜兜刚刚收获的新鲜肥美的蛤蜊背上岸。

“今年的蛤蜊个大匀称,个个肥嫩。”渔民王寿习打开网兜,拿出几个又大又肥的蛤蜊介绍道。前来收购蛤蜊的南方客商看到今年收获的头茬蛤蜊后也赞不绝口。记者注意到,不到半个小时,一条条捕捞蛤蜊的小渔船陆续在即墨丰城白马岛码头靠岸。20多名渔民一边忙着卸船,一边互相分享着今年的丰收喜悦,交易场面十分热闹。

### 10分钟挖百余斤

渔民张明山一边忙活一边说,捕捞蛤蜊的时间要根据潮流而定,这几天中午涨潮,就需要提前6到7个小时出海,赶在涨潮前上岸。据介绍,渔船每次大约要在海滩上捕捞7个小时,差不多一条船能收获5000多斤蛤蜊。一袋蛤蜊有上百斤重,在泥滩里挖10多分钟,就能收获满满一袋子。

王寿习介绍,捕捞蛤蜊是一个辛苦活,一条船上至少要安排6名渔民,采用特制的钯子网和两杆高压水枪捕捞。由于丁字湾的泥滩比较厚,蛤蜊生长在泥滩下约10厘米处,退潮时,渔民驾着船随着潮水来到泥滩上,跳进齐腰深的海水里,将特制的钯子网放进泥滩,两名渔民将形状酷似一个口袋的钯子网张开,由另外两名渔民操作高压水枪,对准泥滩不停地打压冲水,让藏身泥滩下的蛤蜊浮起来后进入“口袋”。

连日来,即墨田横镇丰城雄崖所几个渔村出海作业的渔船,每天大约捕捞回6万斤蛤蜊。

### 蛤蜊亩产超万斤

渔民王寿习介绍,今年蛤蜊每亩产量超过万斤,最高亩产达到1.2万斤左右,这是疫情过后迎来的第一个丰收季,每斤的批发价格也比去年同期偏高不少。码头收购价5元起步,品质好、个头

大的批发价高达10多元一斤。算算账,引进的蛤蜊苗每斤2元左右,当天蛤蜊的收购价是每斤5元以上,除去苗种等成本,一亩蛤蜊纯利润能达到两万多元。

即墨蛤蜊养殖区主要分布在田横、丰城等近海滩涂海域,养殖规模有5万多亩,其中丁字湾有两万多亩。

### “青蛤”成南方“鲜霸”

在青岛地区,除了即墨区田横镇丁字湾海域有蛤蜊养殖外,田横岛、胶州、红岛沿海地区也有蛤蜊养殖,但规模都不如丁字湾海域,“个大饱满”是外地收购商对丁字湾蛤蜊的评价。在即墨田横镇白马岛码头上,几车挂着安徽和福建牌照的海鲜冷链运输车,正在把一袋袋当地蛤蜊装上车,当天晚上运到福建、连云港等南方海鲜市场。

一位福建收购蛤蜊的客商介绍,现在在南方蛤蜊还没有上市,而青岛即墨养殖的蛤蜊就已开始大量收获,所以市场需求比较大,为此他们来到即墨收购当地养殖的蛤蜊运输到江苏等地销售,即墨地区蛤蜊品质匀称、肉质鲜美,也非常畅销。

来自连云港的一名海鲜商贩介绍,他们当地海鲜市场上的蛤蜊主要来自青岛沿海,红岛和即墨的蛤蜊占了很大比例。为了保证蛤蜊的新鲜度,当地许多商家都是直接和青岛渔民养殖户预订,渔民根据订单出海捕捞。从现在一直到七八月份都是蛤蜊大量上市的季节,平均一天从即墨丰城、田横运往各地市场的蛤蜊数量就超过了20万斤。

渔民介绍,即墨东海的蛤蜊,八成左右都运到了福建和连云港等地,随后被商贩运往南方市场。

### 延伸 | 蛤蜊苗八成来自福建

据了解,随着蛤蜊需求的逐渐增大,青岛天然生长的蛤蜊苗不能满足生产需求,每年都有养殖户专门从南方等地大批量购买蛤蜊苗,运回本地区进行放养增殖。福建莆田是我国蛤蜊育苗基地,全国九成蛤蜊苗都来自莆田,只是因生长水质、滩地环境不同,被运往各地养殖的蛤蜊会有大小、口味的不同。

据介绍,即墨丁字湾的蛤蜊八成是从福建引进的蛤蜊苗,在这里生长一到两年才能收获,还有一部分则是从辽宁拉回半成品,在丁字湾养殖半年多时间后捕捞。据了解,即墨丁字湾、田横湾和胶州湾东北部,滩涂面积广阔,陆源径流带来丰富的营养物质,加之周边海域水质优良,养出的蛤蜊壳薄肉鲜,十分美味。



扫码观看视频  
视频拍摄/康晓欢  
剪辑/刘世璇

本组撰稿摄影  
观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 兰传栋